

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1953. június 21.

7 óra -- perc

Béke-kisgyűlést tartottak a hortobágyi juhászok

vid PE -cz M

◊művészetét

Attól az uttól balra, amelyen százegynéhány évvel ezelőtt Petőfi Sándor gyalog tette meg az utat a Hortobágyon át, a borsósi állami gazdaság több ezer holdas táblája terül el. A kocsiút nem messze a híres hortobágyi csárdától megtörik, s Várostantya irányába vezet. Itt van a gazdaság juh-farmja. A juh-farm vezetője Kovács Lajos, tagja volt annak a küldöttségnek, amely a Hortobágy pásztor-embereinek ősi tüköröző ajándékokat adott át Budapesten a Béke-Világtanács tagjainak. Kovács Lajos hazaérkezvén, béke-kisgyűlésre hívta össze a hortobágyi juhászokat.

- Ott ültem én is a nagy ülésteremben - mondotta a többi között Kovács Lajos. - hallgattam a külföldi felszólalók beszédeit. Sok nyelven beszéltek, de valamennyi beszédnek egy volt a mondani- valója: meg kell védeni a békét. Bennem is még jobban, még erősebben gyökeret vert az elhatározás: minden erőmmel még keményebben harcolok tovább a béke megvédéséért. Nekem, hortobágyi juhász-embernek a béke már sok jót adott. A népi demokráciában megbecsült ember lettem, hét gyermekem iskoláztatása nem gond, boldog jövő áll előttük.

Sorra szólaltak fel ezután a juhászok. Székely József elmondotta, hogy sok új ház, gazdasági épület, gyógyszertár, iskola épült a pusztán, ahol ma már mozielőadásokat is tartanak és könyvtár is van. A nehéz, fárasztó kézi nyírás helyett villanygépekkel végzik ma már a juhok nyírását. Kijelentette, hogy ilyen eredmények elérése csak békében lehetséges.

Hasonlóképpen beszéltek a többiek is. Elszánt békeakaratauk bizonyosságként megfogadták: jó munkával elérik, hogy a gazdaság ezévi juh-szaporulati tervét telteljesíti. /MTI/

- - - -

Ankét a rizsaratás gépesítéséről

1 KÁ/PE No P

Hazánkban a felszabadulás után mind nagyobb területen termesztik a rizst. Ennek a növénynek gépi betakarítása azonban még igen sok gondot okoz. Érett állapotban nagy a szempergés, ugyanakkor, - mert a vizet aratás előtt csupán nyolc-tíz nappal eresztik le - a talajnak nincs ideje kiszáradni, ami megnehezíti a betakarító-gépek munkáját.

/folyt. köv./ Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1953. június 21.

7 óra 05 perc

/Ankét a rizsaratás. . . folyt./ i Ká/PE No P

A rizs gépi aratásának megoldására a Gépipari Tudományos Egyesület ankétot rendezett a MTEsz székházában. Az ankéton részt vettek a rizstermelő állami gazdaságok küldöttei, az állami gazdaságok és erdők minisztériuma, a földművelésügyi minisztérium, a Mezőgazdasági Gépkiérleteti Intézet és a Mezőgépszerkesztési Iroda szakemberei.

Rajczi Kálmán a földművelésügyi minisztérium Vizgazdálkodási Igazgatósága vezetőjének megnyitóját követően Kertész István a Mezőgazdasági Gépkiérleteti Intézet kutatója számolt be a rizsaratás gépesítése terén végzett hazai kísérletezésekről. Egyszerű megoldásnak látszott a fűkaszák átalakítása. Annak ellenére, hogy sok ötletes átalakítást hoztak létre, ezek nem jelentettek kielőgítő megoldást a gyakorlat számára. A kéveköto-aratógépek alkalmazása már sokkal kedvezőbb eredményekkel járt, de még mindig csak közbeeső megoldásnak tekinthető, mert a kévek behordása további jelentős szemvesztéssel jár. Emellett a lebontott vizgátakon nehezen közlekedik a gép. Sikeres kísérletek folytak a rizsaratásnál magyar gyártmányú kombájnokkal. A kombájnok azonban csak akkor használhatók, ha a talaj nedvességtartalma nem haladja meg a 30 százalékot. Abban az esetben, ha arató-cséplőgépekkel akarják a rizst betakarítani, a kombájnokra láncot kell szerelni.

A beszámolóhoz számosan hozzászóltak, javaslataikkal segítették a probléma megoldását.

A rizs betakarításának végleges megoldását a Szovjetunióban használatos, teljes láncotpas rizsarató kombájn adja. Addig is, amíg kellő számú ilyen gép áll rendelkezésünkre, szükséges, hogy újítók továbbra is foglalkozzanak a meglévő gépek tökéletesítésével, új gépek kialakításával. Ezt a célt szolgálta az ankét zárószövege, amely az alábbi szempontokra hívta fel a gépszerkesztők, újítók figyelmét:

A gép nagyüzemi jellegű legyen, kezelése kevés emberi munkaerőt igényeljen. A rizs betakarítását nagy teljesítménnyel és a jelenlegi megoldásoknál kisebb szemvesztéssel oldja meg. Elázott rizstalajon is közlekedhessen, legyen fordulékony, hogy is parcellákon is használhassák. /MTI/

ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 3. kiadás

1953. június 21.

7 óra 10 perc

Példamutatóan dolgoznak a kertai gépállomás fiatal traktorosai

vid KB/PE No P

✓rövid idő

Szóka István, a kertai gépállomás fiatal traktorosa a napokban dicsérő oklevelet kapott a DISZ megyei bizottságától, mint a mezőgazdaságban legjobb munkát végző Veszprém-megyei fiatal. Megérdemelten kapta a kitüntetést: 505 hold növényápolási munkát vállalt s ebből / alatt elvégzett 250 holdat, pedig közben más feladatot is bízták rá. Zetor-traktorával, amelynek egy műszakra eső normája tíz és fél hold, nem ritkán negyven holdnál is többet kapál meg egy nap alatt.

Mi a "titka" Szóka István kiváló teljesítményének? A fiatal traktoros így mondja el:

- Egy hónappal ezelőtt szavaztam életemben először. Szavazatomat adtam mindarra, amit a Népfront programja ígért. Néhány nappal ezelőtt Sztálinvárosban jártam, s láttam ott is a program jelentős részének megvalósulását. De láttam itt a falumban is, s minduntalan érzem a magam életén. Három hónap óta nem volt kétezzer forint alatt a havi keresetem. Most készülök motorkerékpárt venni, de tudom, hogy a tervekből, - az egész országeből is, meg a magaméból is, - csak akkor lesz igazán valóság, ha béke van. Ezért tettem felajánlást a Béke-Világtanács ülése tiszteletére. És még egy dolog! Mint a gépállomás DISZ-titkára, úgy érzem, kétszeresen is kell küzdenem a Népfront-program megvalósításáért, a béke megvédéséért. Rövidesen tartják meg a fiatalok nagy nemzetközi találkozóját, a bukaresti VIT-et, ahol a világ ifjúsága újra kihívásaitja majd építő szándékait, harcos békeakarátát.

Példamutatóan dolgozik a kertai gépállomás többi fiatalja is. Szabó János és Kovács Ferenc tavasszal még elég hátul kullógott a traktorosok versenyében. A DISZ-szervezet sokat foglalkozott velük, s a gépállomás vezetősége rájuk - meg a DISZ-titkára - bízta a három Zetort. Azóta a soknapos esőzés után is óránként szaladtak ki a tisz földjére, hogy lássák, mikor lehet megkezdeni a munkát. Naponta átlagosan huszonöt holdat kapálnak meg. Szabó János ötszáz holdas vállalatából: háromszázötvenet már teljesített.

Most arra kéri a gépállomás vezetőségét, segítsenek az aratásnál is alkalmazni a növényápolásnál már jól bevált óra-ütemterves módszert. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1953. június 21.

7 óra 15 perc

A Gazda-mozgalom segítségével eddig közel félmillió forint értékű hulladékanyagot takarítottak meg az "Elzett" Vasárugyár dolgozói

i Iv/HM/PE Hbj M

Az "Elzett" Vasárugyárban egyre nő azoknak a fizikai és műszaki dolgozóknak a száma, akik hulladékanyag felhasználási javaslatokkal keresik fel az ujitási irodát, a műhelyek vezetőségét.

A gyár dolgozói közül elsőnek Erős László sztahanovista lakatos csatlakozott a Gazda-mozgalomhoz. Elvitt a hulladék-furók közül néhány darabot és azon töprengött, hogyan lehetne ezeket újra a termelés szolgálatába állítani. Eleinte megpróbálta kilágyítani, majd újra edzeni, de a furó hossza így nem volt megfelelő. Nem adta fel a harcot s rövidesen megoldotta a problémát. Javaslataira az elkopott furókat más hulladékanyaggal összehegesztették és így újra alkalmazzák a kulcsok megmunkálásánál. Ezzel az ujitással 1500 darab hulladék-furót sikerült a termelés szolgálatába állítani.

A fizikai dolgozók mellett a műszaki dolgozók is következetesen harcolnak a hulladékanyagok felhasználásáért. A butorzárak házát régebben import-anyagból készítették. Ficzere Péter műszaki dolgozó tanácsára a butorzárak házait most már hulladék sárgarézforgácsból öntik, melyet a megmunkáló műhelytől kapnak. Ezzel évenként 188.000 forint értékű megtakarítást érnek el.

A Kossuth-dijas Gazda Géza mozgalma mind nagyobb méreteket ölt az "Elzett" Vasárugyárban: a gyár dolgozói eddig közel félmillió forint értékű anyagot takarítottak meg népgazdaságunknak.
/MTI/

A Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár vezet a Minisztertanács és a SzOT vándorzászlójáért folyó versenyben

i TP/CK/PE Hbj M

Az általános gépipari minisztérium a Vas- és Fémpipari Dolgozók Szakszervezetével egyetértésben a Minisztertanács és a SzOT vándorzászlójáért folyó verseny ezévi első öt hónapjának eredményét értékelve a következő helyezéseket állapította meg:

Első a Wilhelm Pieck Vagon és Gépgyár, második a Kalibergyár, harmadik a Kőbányai Vas- és Acélárugyár. Ezek a vállalatok jó eredményeiket az elmúlt tervidőszak alatt kiváló tervteljesítésükkel, valamint export- és kooperációs terveik telteljesítésével
/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 5. kiadás

1953. június 21.

7 óra 20 perc

/A Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár. . . folyt./ i TP/CK/PE Hbj M

továbbá az öt hónapra tett vállalásaik magas telteljesítésével érték el.

A Minisztertanács és a SzOT vándorzászlójáért folyó versenyben az élenjáró három vállalat dolgozóinak, hogy helyezéseiket megtartsák, erősen kell fokozniuk versenyrendületüket, mert olyan versenytársaik akadtak, mint az Obudai Hajógyár, a Kábel- és Sodronykötélgyár, a Csavarárugyár, valamint a Furógépgyár és az Egyesült Izzó. Ezek a vállalatok jó eredményeikkel nagyon megközelítették az első három helyezést elért vállalatokat. /MTI/

- - - -

Két új békeharcos könyv

k ÁKV PE -cz M

A Szikra Könyvkiadónál most jelent meg Méray Tibor Kossuth-díjas újságíró "Koreai jelentés" című új könyve. E kötetben a szerző átfogó képet ad a koreai és kínai népi önkéntesek hősi harcairól, a koreai nép hősi helytállásáról. A könyv sok érdekes fényképet és egy térképet is tartalmaz.

X X X

A Szikra kiadta Marian Muszkat, az ismert lengyel jogász "Az atomerő a békeharc és a haladás szolgálatában" című munkáját. A mű behatóan tárgyalja az atomenergia ellenőrzésének politikai jelentőségét és az atomenergia építómunkára való felhasználásának kérdését. Ismerteti a Szovjetunió tevékenységét a tömegpusztító atomfegyver betiltásáért és ellenőrzéséért. /MTI/

- - - -

2

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 6 kiadás 1953. június 21. 14 óra 50 perc.

Időjárásjelentés

8 KV Szia A Meteorológiai Intézet jelenti május 21-én, vasárnap
délben

Tovább tart a meleg idő

A szárazföldünk középső és déli részei felett kialakult leszálló légáramlás hatására oszandes, jobbára derült, száraz az időjárás. Európa nyugati partvidékein azonban változékony az idő, az Atlanti óceán felől északkeleti irányban átvonuló tengeri légtömegek hatására.

Hazánkban szombaton csak felhőátvonulások voltak, amely Lőrinci környékén néhány cseppes fűtőesőt okozott. A 11, 14-órás napsütéssel 26-28 fokos nappali felmelegedés járt. Hajnalban még a tájmentén sem mértek 12-15 foknál alacsonyabb hőmérsékletet.

Budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 3,2 fokkal, a légnyomás napi középértéke 3,1 milliméterrel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 26 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás hétfő estig: Déli, délutáni felhőképződés, néhány helyen záporosóval, zivatarral. Gyenge légáramlás. A meleg idő tovább tart.

Várható hőmérsékleti értékek az ország területére:
Hétfőn reggel 16-19, délben 27-30 fok között./MTI/

- - -

Ko

"Ugy éreztem: az egész hét egyetlen hosszantartó magasztos pillanatot volt" - Devecseri Gábor Kossuth-díjas költő nyilatkozata a Béke-Világtanács üléséről

i KV -oz Szia

△békekongresszus

Míg a Béke-Világtanács üléstornében a világ minden tájáról hozzánk érkezett küldöttek arcát néztem, a komoly, ünnepélyes, tudást, derűt és erőt sugárzó arcokat, s a színes ruhákat, messzi földrészek virágaival ékített kendőket, míg a számtalan nyelven elhangzó dallamos beszédeket hallgattam, melyek öben a teremben egyetlen közös nagy himnuszá, a béke himnuszává olvadtak össze - egyre többször jutott eszembe egy négy évvel ezelőtti szürke reggel. A prágai békekongresszus előcsarnokában nézdelődünk, magyar küldöttek. Néhány órával előbb tudtuk csak meg, hogy hiába tagadta meg sokaktól a francia kormány a beutazást, a Párizsba küldött de onnan kirekesztett békeharcosok számára a béke hívei egy testvér-kongresszust rendeznek Prágában. S azon a szürke prágai reggelen, néhány órával azután, hogy ezt megtudtuk, már láthattuk is, hogyan kél föl és gyul ki a béke csarnokában a jövő napja, a békéért vívott győzelmes harcok meghirdetője. Szovjet emberek mélyzengésű hangjára emlékszem, a távollevő Robeson frissenküldött gramofonlemezről felbugo énekére, a monarchofasizták ellen harcoló görög hazafiak gyermekeire, Lidice életbenmaradt néhány asszonyának eleven, fájdalmas szoborcsoportozatára és arra az ujjongó és áhitatos dalra, amellyel ott a kínai küldöttek Nanking fölszabadulásának híret fogadták. Ekkor találkoztam először szentől-szentbe a nemzetközi békemozgalom nagy erejével. A hideg, borús korotavaszi napot fényel és hóvel töltötte meg ez az erő. Sokszor láttam azóta újra és mindig ugyanabban a harcban. Akadályokon tört át: a béke szervezett ellenségeivel szemben mindig magasabbfokú szervezettséggel küzdött. Megjelent a bécsi △ dobogójára a kormány tilalma ellenére befutó osztrák fiatalok stafétájában; megjelent Helsinki terén a szakszervezeti és szociáldemokrata vezetők tilalma ellenére oriásira növekedett békefelvonulásban; megjelent, naponta megjelent az új életet építő magyar hazafiak munkahöseteiben. Az utóbbi esztendők legnagyobb, előrelendítő ünnepei mindig a béke híveinek nagy együttes megmozdulásai voltak, a költők számára e nagy megmozdulások legfenköltebb pillanatai azok, amelyekben kezüket a lábadozó föld utóerén tartva, világgá kiálthatták a népek szilárd akarattá edződő békevágyát. Tyihonov, Neruda, Hikmet és Onkernath Thakore tamburás indiai dalnok, aki a budapesti nagygyűlésen zengte el népe fájdalmát, reményét, küzdelmét, e nagy megmozdulások legfenköltebb pillanatait énekelték. De melyik volt a Béke-Világtanács mostani ülésének legfenköltebb pillanata? Nem lehet választani. Ugy éreztem: az egész hét egyetlen hosszantartó, magasztos pillanatot volt.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 8. kiadás

1953. június 21.

óra 35 perc

/Ugy éreztem, az egész hét. . . folyt./ i § KV/PE -cz Szia

Pillanata annak a lépésnek, amelyet a nemzetközi békemozgalom éppen ezzel a budapesti tanácskozással tett meg s amely e tanácskozást fölé emeli minden eddigi békemegnyilvánulásnak. A nemzetközi békemozgalom most érkezett el odáig, hogy valóban nagyhatalommá váljék; szívós harcainak eredménye az, hogy az egyszerű emberek millióinak, százmillióinak akaratát egyre inkább kényszerülnek magukévá tenni a békemozgalomtól eddig távolálló, a békemozgalommal eddig szembeszegülő kormányok is. S arra a nem is olyan régi, de a születő béke történelmének egy teljes korszakával régebbi prágai reggelre azért gondoltam olyan sokszor, mert a béke ellenségei most, hogy a mozgalom hatalmassá nőtt, iszonyu rángatózásokkal kapálóznak ellene. Ha akkor és azóta is legfőbb fegyverük a béketanácskozások alkalmával a vizium- és kiutazás-megtagadás volt, most anélkül, hogy ezt eldobták volna, a nemzetközi tanácskozás hetére időzített világméretű provokációkhoz folyamodnak. A koreai hadifogolycsere megzavarása, a berlini fasiszta kaland, az egész világ részvételével körülvett ártatlan Rosenberg-házaspár meggyilkolása - mind olyan tettek, amelyek a béke ellenségeinek hisztériáját mutatják. S a tanácskozás világviszhangja azt, hogy a békemozgalom hullámaiból megszületik az emberiség jövője. Azt, amit Ilja Erenburg fényárasztó beszédében egyszerűen így fejezett ki: "A tárgyalások szelleme a háborus politika fölébe emelkedik." Írók, költők számára Erenburg szava s a budapesti tanácskozó-terem kék fénye, száznyelvű hangversenye új figyelmeztetés és parancs, a toll, a lelkiismeret parancsa: ne legyen tollvonásunk, amely nem az emberiség születő békéjének színes virágait ábrázolja, amely nem ennek gyümölcseiért harcol! /MTI/

- - - -

A nyári és az őszi forgalom feladatairól tárgyaltak a VIII. Országos Vasutüzemi Ertekezleten

t Sz/PE Li Szia

Az ország minden részéből összegyültek szombaton az Északi Járműjavító kulturházában a nagyobb vasútállomások, járműjavítók és fűtőházak vezetői, legjobb sztahanovistái, hogy a VIII. Országos Vasutüzemi Ertekezleten megvitassák a nyári és az őszi forgalom lebonyolításával kapcsolatos feladataikat.

Csanádi Györgynek, a MÁV vezérigazgatójának megnyitó szavai után Bebrits Lajos közlekedésügyi miniszter tartott beszámolót.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 9. kiadás

1953. június 21.

óra — perc

/A nyári és az őszi forgalom. . . 1. folyt./ t Sz/PE Li Szia

- Ebben az évben az eddigieknél sokkal nagyobb feladatok várnak a vasut dolgozóira - kezdte beszédét Bebrits Lajos közlekedésügyi miniszter. - Az ipar fejlődése nyomán egyre több nyersanyagot és készáruat kell szállítanunk, s a várható bő termés, a gazdag aratás olyan nagyméretű szállítást követel meg, amelyenre példa még nem volt. Pártunk és kormányunk azt kívánja tőlünk, hogy minden árut idejében elszállítsunk. Ezt elősegíti az ugynevezett

előszállítások megszervezése,

ami azt jelenti, hogy előre hozzuk egyes áruk, ipari nyersanyagok, építőanyagok szállítását. Nagy lehetőség van az előszállításhoz az építőanyagoknál, Mintegy kétezer vagonnal több építőanyagot kell most naponta elszállítanunk, hogy ősszel ennyivel kevesebb vasuti kocsit kelljen ezeknek az anyagoknak szállításához biztosítanunk. A most elszállított anyagokat a helyszínen tároljuk és ősszel nem lesz kiesés az építkezéseken. Ugyanígy meg lehet szervezni a tűzifa és rönkfa szállítását is. A gabonaféléket eddig egész évben szállítottuk, most ezt is meg kell gyorsítanunk, ez évben július-augusztus-szeptemberben kell döntő részét elszállítanunk, hogy mielőbb a raktárakban, malmokban legyenek. Nem lesz tehát ősszel szállítási csúcsforgalom, hanem június végétől december végéig állandóan nagy lesz a vasut forgalma. Ennek sikeres lebonyolításához

lényegesen rövidíteniünk kell a kocsifordulókat.

A megrakott vagy üres kocsiknak így kevesebbet kell állniuk az állomásokon. Az egyes szolgálati ágakon belül és a szolgálati ágak között a legteljesebb együttműködést kell biztosítani. A kocsifordulók idejének csökkentéséért az eddiginél jobban el kell mélyíteni a kapcsolatot a szállítótársaságokkal is.

Bátrabban kell alkalmazni az új módszereket.

- A szovjet módszerekkel a Budapest-Ferencvárosi pályaudvaron az elmúlt versenyszakaszokban világviszonylatban is kimagasló eredményeket értek el a gurítódomb dolgozói a szerelvények összeállításánál - mondotta a továbbiakban. Ezek az új módszerek azonban még mindig nem váltak általánosakká. Most új utasításokat készítünk a gurítódombi munkára és siktolatásra, amely elősegíti a módszerek általános elterjedését.

/folyt. köv./

/A nyári és az őszi forgalom. . . 2.folyt./ t Sz/PE Li Szia

Az iparvágány hálózatokról

közlekedésügyi/
isrészletesen beszélt a/miniszter. Az iparvágányokon meg kell gyorsítani a kocsik mozgását. Egyre több az iparvágány és egyre nagyobb rajtuk a forgalom. A legcélszerűbb, ha nagy ipartelegeken a MÁV veszi át az iparvágányokat. Sztálinvárosban, Diósgyőrött már meg is történt ez, és a pályafenntartás ezeken a helyeken sokkal jobb. A diósgyőri és sztálinvárosi példát kell követnünk Ozdon, Várpalotán, Kazincbarcikán és mindenütt, ahol új gyáróriások épülnek.

Október 7-e helyett, már szeptember 1.-én életbe lép az őszi menetrend

A miniszter ezután bejelentette, hogy az eddigiektől és a nemzetközi menetrendtől eltérően ez évben az országon belül október 7.-e helyett szeptember 1.-én életbe léptetik az őszi menetrendet. Erre azért van szükség, hogy a menetrend szabályozó szerepét is igénybevegyék a kocsifordulók meggyorsításához.

Bebrits Lajos beszéde befejező részében felhívta a sztáhanovista vasutasokat, hogy

fejlesszék tovább a . . . 2000 tonnás mozgalmat.

- Az elmúlt években éppen a vasutüzemi értekezleteken elhangzott javaslatok nyomán kezdtük el a kétezer tonnás és ötszáz kilométeres mozgalom bevezetését - mondotta. - Most arra kérem a kiváló vasutas dolgozókat, a "2.000" felirásnál a kettőt lassan cseréljék fel a hármasra. Új, megerősített vonókészülékek segítségével 180 tengelyes szerelvényeket is indíthatunk a kettős vágányú vonalakon. Bátran, merészen emeljük a raksúlyt kocsinként átlagosan egy-, később két tonnával. A raksúly növelése óriási lehetőségeket rejt magában. Csak egy tonnával való emelés azt jelenti, hogy újabb többszáz kocsi felérő rakterületet kapunk. A kocsik raksúlyát, bizonyos átalakítások után, tovább lehet emelni, mintegy négy-öt tonnával.

A beszámolót követő hozzászólások során felszólalt Bognár Imre, a vasutpolitikai főosztály vezetője. A többi közt a következőket mondotta:

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 11. kiadás 1953. június 21. 17 óra 10 perc

/A nyári és az őszi forgalom. . . 3.folyt./ t Sz/PE Li Szia

- Az április 4.-ét megelőző, majd az azt követő békeversenyekben bebizonyosodott, hogy rendkívül nagy feladatokra képes a vasut, ha a pártszervezetek segítik a szakmai vezetés munkáját. Az elkövetkezendő félévben a segítség, a hibák bátor feltárása és az azok leküzdésére irányuló munka az eddiginél is sokkal inkább szükséges. Pártszervezeteinknek az elkövetkezendő időszakban különösképpen foglalkozniuk kell a rendező-pályaudvarokon, gurító-dombokon dolgozó kommunisták nevelésével és segíteniük kell a szakszervezetet a vonalszakaszok, gurítódonbok közötti verseny szervezésében.

Gáspár Sándor a Vasutas Szakszervezet ^{ok} elnöke beszélt ezután a vasutúzenek szakszervezeteinek munkájáról:

- A szakszervezet harci feladatnak tekinti a nyári és az őszi forgalom nagy feladatainak végrehajtását. Meg kell javítani a szakszervezet versenyszervező munkáját és jó versenynyilvánossággal kell serkenteni a dolgozókat. Nem szabad megtörténnie annak, amit a békéscsabai fűtőháznál tapasztaltunk, hogy nem értékelték a versenyt. Ne csak az eredményeket ismertessük, - hangsúlyozta - hanem a módszereket is, amellyel azokat elérték. Minden egyes szakszervezeti funkcionáriusnak példát kell mutatnia és részt kell vennie a munkafegyelem megszilárdításáért folyó harcban. - mondotta befejezésül.

Ezután Földi Sándor munkaérdenrendes ifju mozdonyvezető fejezte ki az értekezlet részvevőinek egyhangú felháborodását a Rosenberg-házaspár kivégzése miatt.

- Mi, vasutas békeharcosok, akik békeórsóggel, békevonatok százaival köszöntöttük a Béke-Világtanács budapesti ülészakát és ezentúl még erőteljesebben harcolunk a békéért, megbélyegezzük a legelemibb törvényesség sárbatiprását, ártatlan emberek kivégzését - mondotta.

Daczó Ernő, a pécsi fűtőház mozdonyvezetője bejelentette: brigádjuk felveszi a Rosenberg nevet.

Az értekezlet részvevői délután megvitatták az egyes szolgálati ágak feladatait a nyári és az őszi forgalomban. Benkovics Dezső, a pécsi vasutigazgatóság politikai osztályának vezetője a forgalmi szakszolgálat megbeszélésén kijelentette: minden dolgozóval meg kell értetni, mit jelent az őszi forgalom lebonyolítása az egész ország számára. /folyt. köv./ M

B 12. kiadás

1953. június 21.

17 óra 10 perc

/A nyári és az őszi forgalom. . . 4.folyt./ t Sz/PE Li Szia

A vasut forgalmán keresztül is lehet mérni országunk erősödését, anennyivel több anyagot, készárut, anennyivel több terményt szállítunk, annyival gazdagabb lett országunk.

Az értekezlet határozati javaslatát Kerényi Rezső szakosztályvezető ismertette. Az egyhanguan elfogadott határozat a többi között a következőket tartalmazza:

"A kocsifordulót országos viszonylatban július hónapban átlagosan 4, augusztusban és szeptemberben 3.9, októberben 3.6 nap alá szorítjuk. Az ötszáz kilométeres mozdalomra kétszáz tehervonati mozdonyt kapcsolunk be. A harmadik negyedévben naponta 430, a negyedik negyedévben 420 irányvonatot indítunk naponta. Az őszi forgalom idején a szénküldemények hatvan százalékát, a kavicsszállítványok 75 százalékát, a cementtel megrakott szerelvények felét, a cukorrépa-szállítványok 40 százalékát irányvonatokkal továbbítjuk.

A kocsiberakodási operatív tervet az őszi forgalom alatt naponta 102 százalékra teljesítjük.

A komplex-brigád mozdalom továbbfejlesztéséért a leg-szorosabban együttműködünk a szállítató vállalatokkal és helyi tanácsokkal, időben értesítjük őket a szállítványok érkezéséről.

A mozdonyok időszaki vizsgálatait időben elvégezzük, a mozdonyokat jókarba helyezzük. A javítások idejét csökkentjük. A járnűjavító üzemi vállalatokban szeptember 30-ig terven felül nyolcszáz teherkocsit megjavítunk.

Az építőanyagokkal megrakott kocsik kirakási idejét két és fél órára csökkentjük.

A tervhez mérten legalább három százalékos szénmegtakarítást érünk el. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B13kiadás

1953. június 21. 47 óra 55perc

Anezka Hodinova-Sourna, a csehszlovák nemzetgyűlés alelnöke, a Béke-Világtanács tagjának nyilatkozata

t Li/Fné/OK Li -cz

A Béke-Világtanács záróülése után Anezka Hodinova-Sourna, a csehszlovák nemzetgyűlés alelnöke, a Béke hívei Csehszlovák Bizottságának elnöke, a Béke-Világtanács tagja a következő nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

Hogyan értékeli a Béke-Világtanács budapesti ülés-
szakának munkáját?

- A Béke-Világtanács budapesti ülészsaka történelmi jelentőségű előrelépés a békenozgalom fejlődésében. Az önk fővárosában tartott ülésen minden eddiginél egységesebben, mindent elsöprő erővel hangzott a követelés: a világ népeinek békéjét veszélyeztető problémákat kölcsönös tárgyalások útján rendezzék, hiszen csak kölcsönös tárgyalások útján terenthető meg különböző rendszerek és kormányok békés együttélése.

- Nagyjelentőségtűnek tartom a budapesti ülészsakat azért is, mert talán soha ilyen fényesen nem mutatkozott meg, hogy két különböző rendszer és két különböző társadalmi forma békében élhet egymás mellett, ha mindent megtesznek a béke együttélés előfeltételeinek biztosításáért. Óriási eredmény az, hogy amíg eddig ezt csak a világ leg-
haladottabb erői hirdették, addig a budapesti ülészsak záróülésén egy emberként fogadták el ezt az álláspontot a különböző világnézetű, vallásu és pártállásu küldöttek. Még a vita során voltak eltérések részletkérdésekben. Egy-egy részkérdésben másképp nyilatkozott meg egy pacifista, vagy mondjuk a buddhisták küldötte, mint a békétábor országainak küldöttei, de mikor arra került a sor, hogy a különböző rendszerek és kormányok békés együttélése mellett és az együttélés előfeltételeinek tárgyalások útján való megteremtése mellett szavazzanak, megszűnt minden különbség, s a küldöttek, saját népeik millióinak egyre erősebb békevágát tükrözve, egy emberként szavazták meg az előterjesztett határozati javaslatot. Nem volt küldött, aki ellenezte volna, amint nem volt senki sem, aki tartózkodott volna a szavazástól. Nem kétséges, hogy a Béke-Világtanács tagjainak ez az egysége, a békenozgalom vezérkarának ez a messze előrenutató állásfoglalása az elkövetkező időkben még inkább tükröződni fog a népek békeharcának továbbfejlődésében, újabb győzelmekben.

/folyt. köv./

M

/ Hodinova-Spurna. . . 1.folyt./ t Li/Fné/PE Li -cz Szia

- Miben látja a népek közötti kapcsolatok elmélyítésére vonatkozó javaslatok jelentőségét?

- Nem kétséges, hogy nagy előrehaladást jelentenek utunkon azok a javaslatok, amelyek a Béke-Világtanács ülésén a különböző küldöttek részéről elhangzottak a népek közötti kulturális kapcsolatok elmélyítésére, egymás kölcsönös megismerésére. Budapesten járva, mi, csehszlovák küldöttek, nagyon jól éreztük a népek közötti kapcsolat elmélyülésének eredményét. Magyar színház műsorán csehszlovák író darabja, a mozikban csehszlovák filmek, mind ezt bizonyítják. Nálunk Prágában magyar írók, művészek alkotásai is láthatók. Ezeket figyelembevéve az ember könnyen mérlegelheti, mi a jelentősége annak, hogy a múlt mesterségesen szított gyűlölködését félretéve, népeink megtalálták az egymáshoz vezető utat, a szovjet emberek példáját követve megtalálták a módját annak, hogy alaposabban megismerjék egymás kulturáját, egymás szellemi kincseit, s azokat közkinccsé tegyék, mind a csehszlovák, mind a magyar nép számára. Az ilyen kapcsolatok tehát még közelebb hozzák egymáshoz az országokat, a népek millióit. Így van ez a csehszlovák és magyar népek között is. S ha jól harcolunk a BVT ülésén elhangzott javaslat megvalósításáért, hasonlóak lesznek az eredmények másutt is. Rajta leszünk, hogy tovább mélyítsük kapcsolatainkat a világ béke-teremtő népeivel. Támogatunk minden olyan kezdeményezést, amely elősegítheti, hogy a békéért harcoló milliók még inkább megismerhessék egymás vívmányait, kulturális értékeit. Ebből a szempontból is igen jelentősnek tartom azt, hogy a Béke-Világtanács az új tagok egész sorával bővült ki. Nem kétséges, hogy a Béke-Világtanács kibővülése azt jelenti, hogy a világ valamennyi népe még aktívabban vesz részt abban az új világmegmozdulásban, amelynek célja: meghátrálásra kényszeríteni a háborus gyujtogatókat, legyőzni a háborút.

Végül a csehszlovák nép békeharcainak eredményeiről kérdeztük a csehszlovák nép békeküldöttét.

- A csehszlovák népek békemozgalma hatalmas arányokban szélesedett az elmúlt hónapokban. A békebizottságok széles körben ismertetik a békeharc soronkövetkező feladatait, s ez is hozzájárult ahhoz, hogy a szocialista munkaversenyt még inkább a béke megvédésének jegyében szélesítik a csehszlovák dolgozók városban és falun egyaránt. Békemozgalmunk számára egyik döntő fontosságú kérdés a német kérdés mielőbbi békés rendezése. A csehszlovák nép, amely Németországgal határos, mérhetetlenül sokat szenvedett a német imperialistáktól.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás

1953. június 21.

óra 15 perc

/: Hodinova-Spurna. : . 2.folyt./ t Li/Fné/PE Li -cz Szia

Számunkra tehát éppen úgy, mint minden európai nép számára - különleges veszélyt jelent az, hogy a háboru szószólói ismét a német imperializmus újraélesztésén dolgoznak. Ezért követeljük mi a német kérdés mielőbbi békés megoldását, az egységes és békeszerető Németország megteremtését. Ehhez természetesen el kell tennie a német népet szétválasztó bonni szerződésnek és biztosítani kell, hogy Németország ne lépessen be olyan katonai blokkba, amely népeink ellen irányul. Ennek a célnak a megvalósításáért nem fogják kimólni erőiket a csehszlovák békeharcosok. Hogy utunk nem lesz göröngyök nélküli, azt mutatja az a birói gyilkosság, amellyel az ártatlanul elítélt Rosenberg-házaspárt kivégezték. A történelem folyamán alig volt még annyira jogtipró, igazságtalan ítélet, mint amilyennek alapján a teljesen ártatlan Rosenberg-házaspár életét kioltották. Az egyszerű emberek milliói előtt világos, hogy ez az amerikai békeharcosok megfélemlítésére irányul, s az újabb és újabb győzelmeket arató világméretű békemozgalom erejét szeretnék fékezni. A Béke-Világtanács budapesti ülése is megmutatta, milyen ellenállhatatlanul halad előre a békéért harcoló százmilliók ügye, ugyanakkor a Rosenberg-házaspár ellen elkövetett gyilkosság arra figyelmezteti a világ népeit, ébereknek kell lenni, hogy véglegesen legyőzzük a háboru erőit. /MTI/

Átadták a jutalmakat a szakmák legjobb iparitanulóinak

t Ha/HM/PE Li Szia

Mintegy két hónapja indult el az MTH elsőéves ipari tanulói között "a szakma legjobb ipari tanulója" címért folyó országos verseny. A végső döntőre június 20-án, szombaton került sor. Ekkor küzdött meg kilenc szakmából 176 fiatal az elsőségért. Ez a verseny, amelyet első ízben rendeztek meg, megmozgatta hazánk ipari tanuló-ifjúságát. Nemcsak a tanulók, hanem a tanárok, oktatók, nevelők és szülők is érdeklődéssel fordultak a verseny felé.

Vasárnap délelőtt a Madách Színházban megtartott eredményhirdető ünnepségen részt vett Kádás István, a DISZ Központi Vezetőségének titkára. Ünnepi beszédet Pécsi János, az MTH elnökhelyettese mondott.

a - A ti feladatotok az - mondotta a többi között - éljentelek pártunk és néptünk által nyújtott hatalmas lehetőségekkel, még jobb, még kiválóbb szakmunkások legyetek, olyanok, akik tudósai, művészei választott szakmájuknak.

/folyt. köv./

/Átadták a jutalmakat.v. . folyt./ t Ha/EM/PE Li Szia

Intézeteink vezetői s DISZ szervezeteink az itt kitüntetett ipari tanulókat állítsák a többiek elé példaképnek. A fiatalok pedig ne felejtsek el, hogy ők ma még csak a szakma legjobb ipari tanulói, de holnap a szakma legjobb dolgozóivá kell válniuk.

- Mi, DISZ vezetők, MTH nevelők ígérjük nektek, minden erővel azon leszünk, hogy a célkitűzéseiteket a magunk részéről segítsük, támogassuk - mondotta végül.

Ezután átadta a jutalmakat. Az első helyezettek megkapták a DISZ Központi Vezetősége és az MTH oklevelét, a "Kiváló tanuló" jelvényt és ezer forint pénzzutalmat. A második és harmadik helyezettek oklevelét, 800 forintot, illetve 600 forint pénzzutalmat kaptak.

Szakmák szerint a legjobb ipari tanulók: Tompos László a 102-es számú ózdi intézet esztergályosa, Cseh Ferenc, a 605-ös számú szolnoki intézet lakatosa, Jancsi Miklós, a 211-es számú salgótarjáni intézet kovácsa, Bógányi István a 20. számú váci intézet öntője, Magyar András, a 21. számú budapesti intézet marósa, Linden György, a 11-es budapesti intézet műszerésze, Szekeres László, a 310-es tatabányai intézet vágárja, Samu János, az 502-es mohácsi intézet kőművese és Szmolnik Lajos, a 30-as budapesti intézet ácsa.

A kitüntetettek nevében Tompos László mondott köszönetet.

- A versenyen láttuk - mondotta - sokat kell még tanulnunk ahhoz, hogy méltók legyünk példaképeinkhez, a sztahanovistákhoz. Fogadjuk: Állandóan továbbképezzük magunkat, hozzájárulunk ahhoz, hogy a magyar ifjúság a szocialista teremtés rohamcsapatává váljék.

Az uttörő küldöttség üdvözlete után az ünnepség résztvevői téviraóban köszöntötték Rákosi Mátyást. Az ünnepség befejezéseként az Ipari Tanulók Központi Együttesének tagjai és a Munkaerőtartalékok Sportegyesületének tornászai adtak műsort. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 17. kiadás

1953. június 21.

óra 05 perc.

" A Béke-Világtanács ülészsaka idején döbentem rá igazán: a világ minden táján vannak már barátaink, akikkel a legszebb cél köt össze: fenntartani a békét, megteremteni a boldogságot" - Por Bertalan kétszeres Kossuth-díjas festőművész nyilatkozata

i -cz/-cz/KV -cz Szia

- Külföldön éltem sokáig, az uri Magyarország emigrációba kényszerített. Sokszor fájt, sok-sok keserű pillanatot okozott, hogy az idegen tájakon alig tudtak rólunk valamit. Ha Párisban, valahol szóba került hazám, tiz eset közül legalább kilencszer még földrajzilag sem tudták hova tenni a magyar népet, nemhogy életmódunkról, szokásainkról, történelmünkről hallottak volna. Sokszor eszembe jutottak ezek a beszélgetések az elmúlt héten, a Béke-Világtanács ülészsaka alatt. És milyen jól eső érzés volt arra gondolni, mennyire másképpen van már ez. A szocializmust építő kicsiny Magyarország a békeszerető népek nagy táborában méltó helyet vívott ki magának: ma már van hirünk a nagyvilágban. A Béke-Világtanács ülészsaka idején döbentem rá igazán: a világ minden táján vannak már barátaink, akikkel a legszebb cél köt össze: fenntartani a békét, megteremteni a boldogságot.

- Nem vagyok mestere a szavaknak. Az én fegyverem nem a toll, hanem az ecset. Ugy érzem ezt a fegyvert eddig mindig a béke és a haladás szolgálatába állítottam, de az elmúlt napok eseményei után még világosabban látom, még tudatosabban érzem: művész számára nem lehet nagyobb, szebb feladat, mint művészetével harcolni népe boldogságáért, harcolni az alkotó teremtő békéért.

- Lenyűgöző volt a pénteki békegyűlés a parlament előtt. A szónokok egyszerű, de szívbemarkoló szavai, Ankernath Takore ének-művész csodálatos dala felejthetetlen emléken marad örökre.

- És most, hogy vége van a tanácskozásnak még jobban megtelt a szívem hittel és bizakodással: a béke itt van kapuink előtt, lehetséges a meggyezés.

- Mint művészbent rendkívüli módon lelkesít a Béke-Világtanács felhívása a nemzetközi kulturális kapcsolatok kiszélesítésére. Óriási távlatokat nyit meg ez a felhívás. Sokáig maradandó élményem marad Tosiko Akamacsuval való beszélgetésem a japán

/ folytat köv. / M

B 18. kiadás.

1953. június 21.

19 óra 5 perc.

/ " A Béke-Világ tanács ülés szaka folyt/ i -cz/-cz/KV -cz Szia

művészetről és természetesen a többi beszélgetés is mind-mind, amelyet a világ minden tájáról idejött művészekkel folytattunk. Rengeteget tanultunk egymástól, pedig egy-két kivételtől eltekintve csak a szóra voltunk utalva, nem láttuk egymás műveit. Azóta is sokszor gondoltam már arra, milyen nagyszerű is lenne, ha minden nép megismerné a többi nép művészi alkotásait, ha minden nemzet művészeti rendszeresen találkozna a többi nemzetek művészeivel. Mennyi erőt, mennyi szépet adna egy-egy ilyen találkozás. Mi, a békéért országainak művészei ezt a gyakorlatból is tudjuk már, hiszen elég ha csak a hazánkban megrendezett szovjet és a koreai képzőművészeti kiállításra utalok és azokra a kapcsolatokra, amelyek összefűznek bennünket a szovjet és a népi demokratikus országok művészeivel. De tovább kell szélesíteni ezeket a kapcsolatokat, ki kell cserélnünk tapasztalatainkat, meg kell beszélnünk problémáinkat a világ valamennyi népével, valamennyi nemzet művészeivel.

- "Üdvözlünk minden olyan kezdeményezést - bárhol jöjjön is - amely ebben az irányban halad s amely hozzájárul a béke és barátság e gondolatának valoraváltásához " - mondja a Béke-Világ tanács felhívása - és én hiszem, hogy e felhívás nyomán, a budapesti tanácskozások nyomán egyre több és több ilyen kezdeményezés, mégpedig eredményes kezdeményezés lesz. /MTI/

- - -

Képzőművészkörök kiállítása Pécsen

Vid -cz/KV Szia

A pécsi képzőművészeti körök kiállítást rendeztek, amelyen több mint száz rajzot, festményt, szobrot mutattak be. A kiállított művek nagyrészt a szocializmus építésének eszményeit dolgozták fel a képzőművészeti körök tagjai.

A kiállítást vasárnap délelőtt nyitották meg és aztán a megnyitás órájában többszáz dolgozó tekintette meg. /MTI/

- - -

MTI BELFÖLDI HIREK

1953. június 21. 19

óra 20 perc

Vasárnap az első négy óra alatt 170 mázsa ősziárpát takarított be Kókai Sándor a sárbogárdi gépállomás kombájnvezetője

vid PE Ká Szia

Szombaton a kislóki "Szabadság" tszcs ősziárpa tábláin Kókai Sándor, a sárbogárdi gépállomás kombájnosa 12 óra alatt 360 mázsa ősziárpát takarított be. Mikor a harmat leszállt, leállt a gépével, rendbe tette, majd betért a tszcs irodájába, ahol a BVT budapesti felhívásának/szavai hangzottak el a rádióban: "A béke itt van a kapuink előtt. Rajtunk áll, hogy elérjük..."

(utolsó)

- Mi is segítjük minden erőnkkel ezt a célt - mondotta Kókai Sándor. - En azt teszem a békéért, hogy az idej békearatás első vasárnapján telteljesitem tervemet.

Kókai Sándor már szombaton figyelte gépét. Észrevette, hogy jobbrafordulásnál a szalmafelhordó szerkezet tengelye kilengett, megfeszült és a már elcsépelte szalmát néha nehezen vitte át a szalmagyűjtő kocsiba. Vasárnap már ezzel sem kellett bajlódnia: balrafordulással vette munkába a kalásztengert. Az első négy óra alatt 170 mázsa termést takarított be. Mire a nap leszáll, itt már egy szál sem marad learatatlanul - mondotta - s még ma este átmenyek a gépemmel a nagylóki "Alkotmány" tszcs hetven holdas ősziárpa táblájába. /MTI/

- - - -

Vasárnap két kombájn aratta az árpát a jugoszláv határmenti barcsi "Vörös csillag" termelészövetkezetben

vid Ká/HM/PE Szia.

A Somogy-megyei barcsi "Vörös Csillag" termelészövetkezet határában is dus termést ígérnek a gabonafélék. Közvetlenül a határ mellett fekszik 109 hold ősziárpájuk. Junius 20-án délben a dányi gépállomás két kombájnvezetője, Bodó Ferenc és Sudár István kezd megkezdték az aratást. Széles rendeket vágta a gépek s csakamar a kíváncsiság több, a közelben dolgozó egyéni parasztot hozott erre, akik a legnagyobb elismeréssel beszéltek a kombájnok jó munkájáról. A szép, kövér szemekkel gyorsan telnek a zsákok. Este tíz óráig már több mint husz holdon végeztek az aratással. A lelkiismeretes gépápolás után Bodó Ferenc és Sudár István egymásra néztek s szinte egyszerre mondták: "Holnap folytatjuk." A vasárnapi szép idő továbbra is kedvezett az aratásnak. A két kombájn nyomában egyre nő a tarló, s délutánra befejezték közel ötven hold aratását, majd egy újabb táblához láttak.

/folyt. köv. / M

Ujitási bemutató és tapasztalatosere ~~értkezeslet~~ Cegléden

t Kö/CK/KV, Ká Szia

Vasárnap, a gabona betakarítás nagy munkájának küszöbén a földművelésügyi minisztérium AMG főigazgatósága ujitási bemutatót és tapasztalatosere ~~értkezesletet~~ rendezett a ceglédi gépállomáson, amelyen résztvette többek között Szóke Mátyás földművelésügyi miniszterhelyettes és Borbás Lajos a MEDOSZ elnöke. Eljöttek a tapasztalatosere gépállomások küldöttei, valamint a gépesítéssel foglalkozó több kutató és szakember.

Marosujvári Gyula, az AMG főigazgatóság műszaki osztályának vezetője megnyitójában kiemelte, hogy azt a hatéas technikai erőt, amelyet ma a gépállomáson a gépek jelentenek, a párt és a kormány a gépállomások dolgozóira bízta, azzal a kötelezettséggel, hogy a gépi erők teljes kihasználásával végezzék el mindazokat a munkákat, amelyek alapfeltételei a nagy termésnek. A traktorok között minél szélesebb körben el kell terjednie az ölenjáró traktorosok, Tóth Iászló és társai által ez évben először alkalmazott kiváló szovjet módszernek, az oraütenterves munkamódszernek, amelyet alkalmazni kell a kombájnoknál és a cséplőgépeknél is.

A megnyitó után a megjelenteknek a gépállomáson és a ceglédi "Nagy Sztálin" termelőszövetkezet földjein a gyakorlatban is bemutatták, hogyan kell alkalmazni az oraütenterves módszert a kombájnaratásnál, valamint a cséplőgépeknél, így a Bredjuk-gyorscséplésnél is.

Bemutattak több jól bevált ujitást is. Többek között átalakított aratógépeket, amelyek a gazos gabona aratására is alkalmasak. Nagy érdeklődést keltett az az igen hasznos ujitás is, amely a kombájnt napraforgó cséplésére, továbbá - egy másik ujitás - kukoricaszár aratására és egyidejű silozására teszi alkalmassá. Igen jól bevált a G. 35-ös traktorra szerelt olajmegtakarító készülék, amellyel rövidesen minden traktort felszerelnek. Nagy feltűnést keltett Sinkó Imre, az orosházi gépállomás traktorosának ujitása: a kévkötő aratógéphez nemcsak kévgyűjtő kocsit kapcsolt, de egy ötletes kaparékgűjtő készüléket is, amely a felszedett kaparékot emelő szerkezettel a többi kalász közé emeli, úgyhogy a gép azt is kévébe köti. A géphez csatolt két tárosa az aratással együtt mindjárt a tarlobuktatást is elvégzi.

Bemutatták a mindenféle talajon igen jól használható szovjet típusu, ugynevezett lengőkultivátort is, amely a jövő kultivátor típusa és amelynek hazai gyártását hamarosan megkezdik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1953. június 21.

óra 25 perc

/Vasárnap két kombájn. . . folyt./ i vid Ká/HM/PE Szia

Duson fizet az árpa a "Vörös Csillag" tsz-ben. A közel ötven hold átlag tizennyolc mázsát adott. A learatott területet még a hét folyamán másodnövényvel vetik be.

A "Vörös Csillag" példáját követik az egyénileg dolgozó parasztok is. Többen hozzáálltak őszi árpájuk aratásához, s még e héten megkezdik a cséplést is. /MTI/

- - - - -

Békenagygyűlés Nagykörösön külföldi békeküldöttek részvételével

t Im/KV/PE -cz Szia

Vasárnap kora reggel Nagykörös határában megelevenedett az országút. Felbokrétazott szekereken, . . . pántlikáktól tarkáló kerékpáron sietett Cegléd, Kecskemét, a körösi tanyák népe a nagykörösi békegyűlésre. A Rákosi-kert százesztendős tölgyfái még látták Arany Jánost, aki legszebb balladáit a nagykörösi ligetek magányában írta. A békenagygyűlés résztvevői gyülekeztek az öreg fák alatt. Az anyák elhozták kisgyermeküket, egész "babakocsi-park" állomásozott a kertben. Vörösnyakkendős uttorók raja sorakozott a bejáratnál.

Fél tizenegykor érkeztek meg a Béke-Vilógtanács budapesti ülésén részvevő békeküldöttek. Romes Csandra, Anil Biswas, Makhdum Mohiuddin, Sushila Shah, Subodh Shah indiai békeküldöttek és Desmond Buckle, délafrikai békeküldött. Diadalmenet volt az utjuk. Nagykörösig, amerre csak elhaladtak, szeretettel köszöntötte őket a falvak, városok népe.

A béke-nagygyűlést Danics Antal, a városi tanács végrehajtóbizottságának elnökhelyettese nyitotta meg. Tíz nagykörösi édesanya, karjukon kicsiny gyermekeikkel ment föl ezután az emelvényre, hogy szíves szavakkal, virágokkal köszöntsék a békeküldötteket. Sorban hozták ezután ajándékaikat a dolgozók. Himzések, párnák, gyümölcsös- és virágkosarak tömege sorakozott rövidesen az asztalon a küldöttek előtt. Romes Csandra magasba emelt egy liliomesokrot szorongató kisfiút, megcsókolta: aztán az ölébe ültette. Fehér galambok röppentek fel ezután az emelvény fölött tölgyfalombok közé elhelyezett földgömbből, majd tomboló taps közepette kezdte meg beszédét Romes Csandra.

/folyt. köv./

BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1953. június 21.

10 óra 35 perc

/Békenagygyűlés Nagykörösön. . . 1. folyt./ t Im/KV/PE -cz Szia

- Kedves barátain - mondotta - a távoli India békeharcosai nevében üdvözlöm önöket. Népem nem tud mindent Magyarországról, de annyit tud: a magyar nép a béke népe, a békéért harcol. Nálunk Indiában mindenki ismeri az első magyar békeharcos, Rákosi Mátyás nevét.

A szeretett név hallatára felzugott a taps, hosszan ünnepelte a békegyűlés Rákosi Mátyás elvtársat.

- Az indiai békemozgalom napról napra erősebb lesz. Ha visszatérünk hazánkba, nagy mozgalmat indítunk a Béke-Világtanács határozatainak megvalósításáért - mondotta a továbbiakban Romes Csandra, majd így fejezte be beszédét: - Olyan szeretettel fogadott valamennyiünket a magyar nép, hogy egy percig sem éreztük, hogy idegen országban vagyunk. Mi többek vagyunk, mint barátok, - testvérek vagyunk. Egy családnak, a béke nagy családjának vagyunk tagjai. Éljen népeink barátsága, éljen a béke ügye!

A beszéd után percekig zúgott a taps. Desmond Buckle volt a következő felszólaló. Elmondotta, hogy a magyar és a délafrikai nép egyaránt a békéért harcol, de különböző formában. A magyar nép már élvezni munkája gyümölcsét, övé az ország. A délafrikai népet kizsákmányolják. Ezért főtörekvésük lerázni az idegen igát és megakadályozni azt, hogy a délafrikai nép munkájának gyümölcsét a kizsákmányolók aljas célokra használják fel.

Ezután Sushila Shah szólalt fel:

- Drága békeszerető magyar barátaink! Az indiai nők, anyák és nővérek nevében üdvözöllek benneteket - mondotta. - Mi együtt harcolunk veletek a békéért és csodálattal tekintünk rátok. Reméljük nincs már messze az az idő, amikor a mi asszonyaink is olyan szabadok lesznek, mint ti.

Befejezésül Anil Biswas egy békedalt adott elő. Szavak helyett énekszóval tolmácsolta félig dalolva, félig mondva a népek békevágát. A második versszak végét már ütemes tapsokkal kísérték a békegyűlés minden résztvevője és együtt énekelt Anil Biswasal.

- Ezt a szót, hogy béke, olyan hangon fogjuk mondani, hogy az egész világ meghallja! - mondta végül az indiai békeharcos. A békenagygyűlés résztvevői feledhetetlen, szép ünnep emlékével távoztak. /MTI/

- - - - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 23. kiadás 1953. június 21. 19 óra 55 perc

Dolgozóink a Béke-Világtanács ünnepélyes felhívásáról

ö vid PE -cz Szia

Hajdu-megye békeharcosainak küldöttsége a Béke-Világtanács budapesti ülészakának utolsó napján vett részt a tanácskozásán. A megye dolgozó parasztasszonyainak képviselőjében utazott a fővárosba - életében először - Magyar Gyuláné, négyholdas kokadi/békeharcos. Jó munkájával érdemelte ki, hogy a küldöttség tagja lett. Vasárnap érkezett vissza falujába s az élmények csak úgy zsongtak benne.

↳parasztasszony

- Önkéntelenül én is felemeltem, a magasba nyújtottam a kezem, amikor a felhívás szavazására került sor - mesél élményeiről. Magyar Gyuláné. - A békére szavaztam, mert tudom, hogy anélkül nincs boldog élet. Arra szavaztam, hogy a nagyhatalmak képviselői üljenek a tárgyalóasztalhoz és egyezzenek meg.

- A felhívás egyik mondata nagyon megragadta figyelmemet. "A béke itt van a kapunk előtt" - s valóban így is van. Itt van előttünk, s nekünk, dolgozó parasztasszonyoknak is még odaadóbban kell harcolnunk a béke megvédéséért.

X X X

A nyiregyházi "Uttörő" tzsos dolgozói is napról napra nagyobb érdeklődéssel figyelték a Béke-Világtanács ülését. Munka után esténként összegyűltek egy-egy háznál és nagy érdeklődéssel hallgatták a BVT.üléséről szóló közvetítéseket. A csoport dolgozói valamennyien egyetértének azokkal a javaslatokkal, amelyet a béke legkiválóbb harcosai intéztek a világ valamennyi népéhez.

Papp Sándor a nyiregyházi "Uttörő" tzsos dolgozója így beszél:

- Én csak egyszerű dolgozó paraszt vagyok - mondja, - de azt én is látom, hogy el lehet kerülni a háborút. Nagyon helyesen mondja a BVT felhívása, hogy a nagyhatalmak megegyezhetnek tárgyalások útján is. Én nem akarok egy harmadik világháborút átélni, de úgy hiszem, hogy egyetlen egy becsületes, dolgozó ember sem. A mi termelőcsoportunk sem akarja lerombolni azt, amit már eddig épített, sőt tovább akarja építeni, gazdagítani. Most a magunk gazdái vagyunk, magunknak dolgozunk és a miénk lesz munkánk gyümölcse is.

X X X

Leolvasás körülményei

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 24. kiadás

1953. június 21.

19

óra 05 perc

/Dolgozóink a Béke-Világtanács. . . folyt./ ö vid PE -cz Szia

Ágoston László, a miskolci "Rákosi Mátyás" nehézipari műszaki egyetem marxista tanszékének fiatal vezető docense a Béke-Világtanács budapesti üléséről a következőket mondja:

- Mi az egyetemen is élénk figyelemmel kísértük az ülés munkáját. Az ott elhangzott felszólalások mind azt mutatták, hogy a világ népei hön vágyódnak a békére. A Béke-Világtanács most elhangzott felhívása megmutatja a világ népeinek - nekünk magyar értelmiségieknek is - hogy mi a teendőnk a béke további megszilárdításáért.

- Különösen megragadta a figyelmemet, hogy az ülésen több ízben hangzott el a népek tudományos téren való szoros együttműködésével kapcsolatos javaslat. Igen nagy jelentősége van annak, hogy a különböző országok tudósai szakkonferenciákat hívjanak össze, kicseréljék tudásukat és ezzel is szolgálják népük kulturális felmelkedését.

- Magam további jó munkával, a fiatalok gondos nevelésével akarok hozzájárulni a Béke-Világtanács célkitűzéseinek sikeréhez.
/MTI/

- - - - -

A péntek-mozgalom további kiszélesítéséről tanácskoztak a dorogi szénmedence bányászai

vid PE Szia

A tatabányai bányászfiatalok május 24-i első tanácskozása példájára vasárnap, június 21-én mintegy háromszáz bányászfiatal részvételével tanácskozást tartottak a dorogi szénmedence bányászfiataljai is.

A tanácskozáson Csapó Mihályné, a dorogi járásip pártbizottság szervező titkára mondott beszédet.

- Mi a dorogi szénmedencében akkor harcolunk méltóan a békéért - mondotta a többi között - ha napról napra teljesítjük kitűzött feladatainkat, terveinket. Ha jó békeharcosok módján akarunk élni, akkor azonban ezen a téren igen sok a tennivaló. A "péntek-mozgalom" nálunk is kezdi szárnyait bontogatni. Dorogon eddig 154. szénfalon dolgozó DISZ-fiatal kapcsolódott be a mozgalomba, de ezen a téren fiataljainkra még nagy feladatok várnak.

/folyt. köv./ M

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1953. június 21.

20 óra 10 perc

/A péntek-mozgalom. . . folyt./ vid PE Szia

Ezután a dorogi szénmedence nyolc legjobb ifjumunkás bányászát sztahanovista oklevéllel tüntették ki, majd a felszólalásokra került sor. Elsőnek Király Ottó, a dorogi X-es akna DISZ titkára lépett a mikrofon elé.

- A mi aknánk a dorogi szénmedence legnagyobb üzeme - mondotta. - Hiba azonban, hogy mindeddig csak két DISZ-brigád alakult. - Ezután arról beszélt, hogy a X-es aknában Drobinoha János ifjumunkás sztahanovista DISZ-brigádja volt a "péntek-mozgalom" elindítója. A brigád az első héten csütörtökön éjjel, a második héten pénteken délelőtt teljesítette heti tervét és két hét alatt mintegy kétszáz csille szenet adott tervén felül.

A DISZ-titkár szavai után Drobinoha János, a DISZ-brigád vezetője szólalt fel. A bukaresti VIT tiszteletére megfogadta, hogy brigádja a "péntek-mozgalom" keretében június 25-re befejezi havi tervét és a hónap végéig négyszáz csille szenet ad tervén felül.

A tanácskozás résztvevőinek lelkes tapsa között jelentette be ezután, hogy az ország "péntek-mozgalomban" lévő összes DISZ-brigádjait versenyre hívja a közlő VIT tiszteletére.

A dorogi szénmedence bányász-ifjai lelkes ünneplése közben lépett az emelvényre Szabó Antal, a "péntek-mozgalom" hazai kezdeményezője, aki a tatabányai bányászifjuságot képviseli majd a bukaresti VIT-en.

- Örömmel jöttem az elvtársakhoz, mert hallottam, hogy itt Dorogon is szélesedik a "péntek-mozgalom". Én a munkahelyi fejelemre alapoztam kezdeményezésemet, igyekeztem az olyan, azelőtt kárba vesztett időt is kihasználni, amikor ürescsille, vagy fahiány miatt semmittevéssel töltöttük az időt. A munkaidő 480 percének teljes kihasználásával értem el eredményeimet a "péntek-mozgalom"-ban. Négy héten keresztül mindig pontosan teljesítettem vállalásomat. Ezután azonban még keményebben fogom a fejtőkalapács nyelét, mert látom, hogy ma már igen sokan vesznek részt a "péntek-mozgalom"-ban, s a sokszáz bányászfiatal versenyében az elsők között akarok lenni - mondotta a többi között, majd Nagy Kálmán, a Komárom-megyei pártbizottság titkára szólalt fel.

- A fiatalok számára hatalmas segítséget jelent a "péntek-mozgalom", amely ma már az idősebbek mozgalma is. E nagyszerű mozgalmat azonban a bányászfiatalok kezdeményezték és mint saját mozgalmukat, elsősorban a fiatalok kell, hogy terjesszék, szélesítsék.

hangsúlyozta Nagy Kálmán.

Befejezésül Takács János, a DISZ dorogi járási bizottsága titkára tett fogadalmat a tanácskozás résztvevői nevében, hogy a "péntek-mozgalom" kiszélesítésén keresztül kivívják a rohamcsapat megtisztelő címet. /MTI/

- - - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1953. június 21.

20 óra 20. perc

Vasárnapi aratás a besenyőtelki állami gazdaságban

i vid PE Ká Szia

A besenyőtelki állami gazdaság dolgozóit nem érte váratlanul az idei aratás. Szombaton délre hefejezték a répa, a kukorica második, a burgonya és a napraforgó harmadik kapálását. Így nyugodt lelkiismerettel fogtak hozzá a beérett száz hold ősziárpa aratásához. Szombaton gondosan kijavított két kévekötő aratógéppel késedelem nélkül megkezdtek az aratást. Blikbard Sándor gépszerelő példamutató munkája révén azonban még eggyel szaporodott a kévekötő aratógépek száma. A szerelő egy roncs aratógépből, amelynek csak a váza volt meg, ócskavasak segítségével, minden költség nélkül egy használható aratógépet készített. A gépek segítségével szombaton délután néhány óra alatt több mint husz hold árpát arattak le. A dolgozók elhatározták, hogy a száz hold őszi árpát hétfő estére levágják s ezek mellett megkezdte a próbaaratást a kombájn is. Mire este lett, a besenyőtelki állami gazdaságban három aratógép és a kombájn segítségével több mint ötven hold árpát arattak le.

De nemcsak arattak vasárnap az állami gazdaságban. A határ másik részén a repcét csépeltek, a tanyán pedig silóztak. A délutáni órákban egy traktor megkezdte a learatott őszi árpa helyén a tarlóhántást. A tarlóba néhány nap múlva mustár kerül. /MTI/

Vasárnapi békenüszek Kecskeméten

i vid KÁ/HM/PE Szia

Kecskemét határában vasárnap sem szünetelt a munka. A Kecskemét-városföldi állami gazdaságban a szombati próbaaratás után vasárnap kora reggeltől három kombájnnal és három kévekötő aratógéppel folytatták az ősziárpa aratását. Ugyanakkor a növény-ápolásról sem feledkeztek meg. Vasárnap nyolcvanan dolgoztak husz hold takarmányrépa harmadszori kapálásán.

A kecskenéti "Béke" termelőszövetkezetben szombaton kezdték meg az ősziárpa aratását s azóta egy percig sem szünetelt a munka. Vasárnap is két munkacsapat és egy kévekötő aratógép dolgozott az árpátáblán. Sietnek a munkával, hogy a gabona mielőbb asztagba kerüljön. A tsz tagjai úgy számítják, - erre mutatnak a fejlett kalászosok - 14-16 mázsás holdankénti termést takarítanak be. /MTI/

B 27. kiadás 1953. június 21. 20 óra 05 perc

Külföldi békeküldöttek Sztálinvárosban

t Li/CK/PE Li Szia

Fiatall iráni orvos, idős dán építészmérnök, mosolygó arcú svéd szerkesztő és több más iráni, algériai, svájci és izlandi békeküldött látogatta meg vasárnap Sztálinvárost.

- A hely, ahol állunk, néhány évvel ezelőtt még szántóföld volt - hallgatják a tájékoztatót a vendégek, akik hamarosan jegyzettömböt, és feruzát vesznek elő és egyre nagyobb érdeklődéssel jegyzik a sokatmondó szavakat: "A sztálinvárosi dolgozók átlag egy óra alatt megkeresik azt, amit egésznapra ellátásukért kell fizetniük... míg kezdetben Pestről szállították a vizet lajtokkal, ma már jóminőségű ivóvizet biztosítunk a helyszínről minden építkezésnek, minden lakásnak... A szociális és kulturális intézmények egész sorát teremtettük meg, s jellemző a sztálinvárosiak kulturigényeinek fejlődésére: a huszezer kötetes könyvtár mellett átlag ötezer könyvet vásárolnak még havonta, pedig a most Sztálinvárosban dolgozók száma még nem sokkal haladja meg a könyvtárban lévő könyvek számát."

De nem kell hosszan beszélni ahhoz, hogy a vendégek fogalmat alkossanak maguknak a sztálinvárosi építőmunka méreteiről, nagyszerűségéről, csak el kell indulni s meg kell nézni a napfényben pompázó utcákat, az egyre szebb külsőt öltő házakat, s az épülő gyáróriásokat.

↳ásták itt.

Először a "legrégibb" utcán, a Május 1.-utcán mentek végig a küldöttek. - Négy éve még a házak alapjait. A vendégek meglátogatták a lakókat is. Heidun Károly sztahanovista vasöntő lakásában hosszan időztek. Nagy érdeklődéssel hallgatták, hogy a sztahanovista feleségével és lányával együtt közel négyezer forintot keres havonta. Jüt bőven mindenre. Az idős dán építész közben a könyvespolchoz lépett és egymás után hzta ki a sorok közül a szovjet és magyar írók legkiválóbb alkotásait, de ott találta több haladó nyugati író művét is.

Mahmud Hormoz iráni újságíró szorgalmasan jegyez mindent.

- Részletesen be akarok számolni a mi békeharcosainknak erről a csodás alkotómunkáról, amit itt látam - mondja. - Különösen megkepe számomra, hogy a gyárakkal és lakóházakkal egyidőben már iskolák, kórházak, kulturotthonok épülnek, ami mind azt mutatja, hogy itt mindent megtesznek a munkások jó ellátásáért.

/folvt. köv./ M

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1953. június 21.

20

óra 15 perc

/Külföldi békeküldöttek. . . folyt./ t Li/CK/PE Li Szia

- Orvosi szemmel is ideálisnak találom az új várost - mondja Dr. Tabatabat iráni orvos, s azután mosolyogva megjegyzi: - Véleményem szerint itt máris olyan jó körülmények között laknak az emberek, hogy nem is nagyon használják majd azt a nyolcszáz személyes kórházat, amelyet - mint mondták - a közeljövőben kezdenek építeni. Itt nem sok betegre lehet számítani.

Olef Forchhausner, az idős dán építészmérnök kissé távolabb marad a csoporttól, elgondolkozva nézegeti a gyönyörű új mozit, az előregyártott falelemekből készülő hatalmas háztömböket. Most vajjon mire gondol? Volt-e lehetősége ehhez hasonló alkotások tervezésére, vagy kivitelezésére? - ezt kérdezzük tőle.

- Nagyvonalu, nagyszerű feladat lehet egy ilyen gyönyörű új várost tervezni, építeni. Nálunk, meglévő városokat toldozgatunk, néha egy-egy városrészt átrendezünk - ez már nagy munkának számít. A mi hazánkban nem építünk új városokat, a mi építészeink nem ismerik az alkotás ilyen ritmusát. De az utóbbi időben még a kisebb jelentőségű munkáink is megfárasztanak, mert a fegyverkezési hajszára minden pénzt felemészt. Ezért tartom nagyjelentőségűnek a Béke-Világtanács ülésén hozott határozatokat, amelyek célja: tárgyalások útján rendezni a vitás nemzetközi kérdéseket, megfűkezni a háború megszállottjait, hogy önök is még szebbé építhessék új országukat, ezt a szép fiatal várost is és mi is legalább több új házat építhessünk régi városainkba.

Amerre elhaladnak a szeretett vendégek, - a magasbanyuló toronydaruk, az épülő új házak s a föld alól kiemelkedő új üzemóriások között, minden csendes ezen a napon. Annál hangosabb az élet a sportpályákon, annál népesebbek a Duna-part hűs ligetei: Sztálinváros népe pihen, szórakozik, élvezi békés alkotómunkája gyümölcseit és hétfőn reggel még nagyobb lendülettel, még keményebb kézzel lát munkához a béke városának továbbépítéséért. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1953. június 21. 21 óra 35 perc

Rákóczi-ünnepség Tarpán

vid PE -cz Szia

Tarpa lakossága vasárnap emlékezett meg a Rákóczi szabadságharc megkezdésének 250. évfordulójáról. Büszkén idézte nagy fia, Esze Tamás emlékét, aki egyik elindítója volt a tiszaháti felkelésnek.

Az ünnepség délután három órakor kezdődött. Esze Tamás, a történettudomány kandidátusa mondott ünnepi beszédet. Ismétatta Tarpa község történelmi jelentőségű szerepét a Rákóczi-szabadságharc megindításában.

A beszéd után változatos kulturműsor következett, amelyen a környék legjobb művészeti együttesei léptek fel. Az ünnepség keretében kiállítás is nyílt a szabadságharc emlékeiből. /MTI/

Megnyílt Szombathelyen az úttörőtábor

vid PE -cz Szia

Szombathelyen június 21.-én vasárnap délután négy órakor ünnepélyesen megnyitották a város úttörőtáborát, ahol a nyár folyamán kilenc hét alatt mintegy nyolcszáz úttörő pihen és szórakozik, erőt gyűjt a következő iskolaévre. /MTI/

Vörösmarty-muzeum nyílt a kápolnásnyéki Vörösmarty-házban

vid PE -cz Szia

Vasárnap reggel színes embertömeg tartott Kápolnásnyék nevezetessége, a Vörösmarty-ház felé. Eljöttek ide a párt és a tömegszervezetek képviselői, a falu dolgozói, a pirosnyakkendős úttörő csapatok, a DISZ-fiatalok és a Vörösmartyról elnevezett kápolnásnyéki termelészövetkezet tagjai, hogy tanui legyenek községük szülöttje, a nagy magyar költő - Vörösmarty Mihály életét bemutató muzeum megnyitásának. A ház, ahol Vörösmarty született, nemzetiszínű és vörös zászlókkal, muskátlis ablakaival várta az ünneplőket. Evtizedes tölgyfák alatt csendült fel az ünnepély első műsorszáma, a "Szózat". Majd Mikó Zoltán, a népművelési minisztérium irodalmi főosztályának vezetője mondott ünnepi beszédet.

/folyt. köv./ M

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30. kiadás

1953. június 21.

22 óra — perc

/Vörösmarty-muzeum nyilott. . . folyt./ vid PE -cz Szia

Büszkék lehetnek Kápolnásnyék dolgozói arra - mondotta - hogy itt született a reformkorszak nagy költője, Vörösmarty Mihály. Vörösmarty a fejlődést szolgáló forradalmi romantika nagy költői közül való, aki a szabadság eszméinek megvalósításáért szállt sikra. Amikor ma a Vörösmarty-házban muzeumot nyitunk, lehetetlen nem arra gondolni, hogy Vörösmarty élete és költészete nagy értékeink közé tartozik.

Mikó Zoltán beszéde után Szécsi Ignác, a kápolnásnyéki községi tanács elnöke vette át a muzeumot. Igéretet tett, hogy a község dolgozói méltóak lesznek a nagy költő szavaihoz: "Hazádnak rendületlenül légy hive ó magyar..."

Az ünnepség során Keresztury Dezső, a Széchenyi-könyvtár osztályvezetője ismertette a muzeum értékeit. A Vörösmarty-ház első szobája a reformkorszak emlékeit mutatja be, a második szoba Vörösmarty ifjúságát. Itt látható többek között a költő iskolai bizonyítványa s apjának írt bucsulevele. Cseresznyefából készült íróasztala ékesíti a harmadik szobát, rajta "Gondolatok a könyvtárban" című versének kézírata.

A muzeum bemutatja a Vörösmartyról készített egyetlen festmény-portré másolatát. Az utolsó szoba bemutatja Vörösmarty Mihály 150. születési évfordulójának emlékére 1951-ben rendezett országos ünnepségek fényképeit. /MTI/

- - - -

A papirgyűjtés vasárnapi hírei

ö vid R Li/HM/PE Szia

Vasárnap a fővárosban és vidéken nagyarányu papirgyűjtést rendeztek. A fővárosban hangszórós autók hívták fel a dolgozók figyelmét a papir- és textilhulladék gyűjtésének fontosságára, a fiatalok és a tömegszervezeti aktívák házról-házra járva gyűjtöttek. Ennek nyomán a MÉH XIII/8 átvevőhelyén vasárnap is jelentős mennyiségű papir- és textilhulladék gyűlt össze. Így egyedül erről az átvevőhelyről csaknem 15 mázsa papírt szállítottak el a gyűjtőhelyre. A X. kerületben a Harmat-utca 14-16 számú házban vasárnap délig mintegy 11 mázsa papir és textilhulladék gyűlt össze.

Vidéken is folytatták vasárnap a papirgyűjtést. Mezőtúron különösen lelkesen gyűjtöttek az asszonyok. Jólőre felosztották egymás között a körzeteket és vasárnap délelőtt házról-házra járva gyűjtöttek. Délig hat és fél mázsa papírt szállítottak az átvevőhelyre, ami nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a mezőtúri MÉH telepen vasárnapig ötven mázsa papir gyűlt össze. /MTI/

- - - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 31. kiadás

1953. június 21.

23

óra — perc

Időjárás

PE Szia

A Meteorológiai Intézet jelenti június 21-én, vasárnap este 21 órakor:

A meleg idő tovább tart

Szárazföldünk középső részei felett tovább tart a jobbra derült, száraz idő. Az Atlanti óceán felől áramló hűvös tengeri légtömegek azonban benyomultak Európa nyugati partvidékei fölé és Franciaországban sokfelé okoztak újabb záporosókat, zivatarokat.

Hazánkban vasárnap az átvonuló felhőzet egy-két helyen néhány cseppes futóesőt okozott. Az esti órákig Keszthely környékéről jelentettek zivatart is. A hőmérséklet országsszerte 27-30 fokig emelkedett.

Budapesten vasárnap 21 órakor a hőmérséklet 23 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás hétfőn estig: déli-délutáni felhőképződés, néhány helyenzáporosóval, zivatarral. Gyenge légáramlás. A meleg idő tovább tart.

Várható hőmérsékleti értékek Budapestre: Hétfőn reggel 17-19, délben 28-30 fok között. /MTI/

- - - -

A BVT részvevői egy csoportjának látogatása a Balatonon

PE Szia

A Béke-Világtanács budapesti ülésén részt vett küldöttek egy csoportja vasárnap egésznapos kirándulást tett a Balatonon. A küldötteket számos külföldi vendég és újságíró is elkísérte. Utjuk során többek között meglátogattak néhány balatonmenti üdülőt és szívélyesen elbeszélgettek az ott üdülő magyar dolgozókkal, akik sok szeretettel és lelkesedéssel vették körül a kedves vendégeket. /MTI/

M

A magyarországi református egyház egyetemes konventje elnökségének fogadása J.G. Endicott, a Nemzetközi Sztálin-Békedíjjal kitüntetett kanadai lelkész tiszteletére

t -cz/CK/PE Szia

A magyarországi református egyház egyetemes konventjének elnöksége vasárnap este a református egyház székházában fogadást adott a Béke-Világtanács ülészaka alkalmából hazánkban tartózkodó J.G. Endicott, a kanadai békebizottság elnöke, a Nemzetközi Sztálin-Békedíjjal kitüntetett kanadai lelkész tiszteletére.

A fogadáson megjelent Bereczky Albert református püspök, Kiss Roland egyházkerületi főgondnok, Péter János református püspök, a Béke-Világtanács tagja, Vető Lajos evangélikus püspök, Dezséry László evangélikus püspök, Kopolovits Iván, a görögkeleti adminisztrátor és Horváth János, az állami egyházügyi hivatal elnöke.

 /dékánja,

Részt vettek a fogadáson a hazánkban tartózkodó külföldi egyházi személyek közül Nyikoláj moszkvai metropolita, V. Zaharia román metropolita, J. L. Hromadka, a prágai Comenius hittudományi fakultás, Westernmann ausztráliai metódista lelkész, Forbeck norvég evangélikus lelkész, U. Hansen dán evangélikus lelkész, D. C. Thompson délafrikai metódista lelkész, F. Boss párizsi református lelkész, H. van Dahlen holland református lelkész, Wu Jan-csung, a kínai keresztények egyik vezető személyisége, K. Rose berlini evangélikus lelkész és Walter Diehl német evangélikus lelkész.

Nyikoláj metropolita köszöntötte elsőnek J.G. Endicottot, a kiváló békeharcost. Felemelítette, hogy jelen volt Moszkvában, amikor Endicottot a Nemzetközi Sztálin-Békedíjjal kitüntették, majd méltatta a kanadai lelkész érdemeit s a következőt mondotta: "Amikor eljön a békének a népek által annyira kívánt napja, akkor ön teljes joggal élvezheti a béke gyümölcseit, mert ön egész életén keresztül lelkes odaadással szolgálta a béke nagy ügyét." Bereczky Albert református püspök köszöntötte ezután J.G. Endicottot a magyar protestánsok és az egész békeszerető magyar nép nevében

Az üdvözlésekre válaszul J. Endicott kifejtette, hogy a békemozgalom eddigi eredményeit látva egyre szilárdabb a meggyőződése, hogy a béke nagy ügye valóban győzni fog. A beszédek után a fogadáson részt vett valamennyi külföldi vendégnek egy-egy díszes albumot nyújtottak át. A jelenlévő vendégek ezután hosszasan elbeszélgettek a magyar protestáns egyházak vezetőivel. MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1953. június 21.

23 óra 35 perc

A szabad élet az egész ország fölé mosolyt varázsol - Külföldi vendégek az aszódi juniálison

t Sr/CK/PE Szia

A Béke-Világtanács ülésén részt vett indiai, vietnami, egyiptomi és burmai béke delegátusok egy csoportja vasárnap Aszódra látogatott el s részt vett az ott rendezett juniálison. A színpompás ünnepségre nagy számban sereglettek össze a járás dolgozói.

A műsor első száma a "Bagi majális" volt, amely a felszabadult dolgozó parasztság új, boldog életét ábrázolta. A remek jeleneteket dörgő tapssal köszöntötték a nézők, kiknek sorából kivált a mosolygó arcú, indiai Makhdoom, felment a bagiakhoz a májusfa alá s beszélni kezdett.

- Fiatalokat, öregeket látok táncolni - mondotta, - mindenki arcán mosoly ragyog. És ezt látom, mióta ebben az országban vagyok. A szabad élet az egész ország fölé mosolyt varázsol. Békés ország békés népének mosolya ez. A mi életünk Indiában szomorú. Míg itt a békés élet mosolyog az öregek arcán, nálunk a kizsákmányolás, a gond öreggé nyomoritja a fiatalokat is.

Az aszódiak azonban nem engedték az indiai vendéget szomorkodni. Szívvel jövő szavakkal, ajándékokkal halmozták el és többen szeretettel ölelték magukhoz a távoli világrészt fiát.

A galgahévíziek lakodalmas játéka után Cesa Nasaroni egyiptomi tanyai szövetkezeti elnök és Mohamed Ibrahim szudáni egyetemista mondott szívvel jövő szavakat. A juniális résztvevői minden mondatukat megtapsolták és együtt éltették a békét, a szabadságot, a barátságot.

A püspökháti népi együttes lépett ezután a színpadra. Műsoruk előtt elmondották, hogy Püspökháti nemzeti közösség. Lakói kivétel nélkül beszélnek szlovákul. A felszabadulás óta megépült a nemzeti közösségek élete is. Saját iskoláik, könyveik, újságjaik vannak és a közösség lakói lelkesen vesznek részt a szocializmus építésében. A püspökhátiak szlovák és magyar népdalokat énekeltek.

A nagysikerű műsor után felcsendült a dal: "Egy a jel-szónk, a béke..." /MTI/

...

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1953. június 21.

23

óra 40 perc

Elutazott Budapestről a francia, a svájci és algiri békeküldöttek egy csoportja

t Li/PE Szia

Vasárnap este a Keleti-pályaudvarról elutazott a Béke-Világtanács budapesti ülésén részvevő francia békeküldöttek egy csoportja, köztük Pierre Cot volt miniszter, a Béke-Világtanács tagja. Ugyancsak a Keleti-pályaudvarról utazott el több svájci és algiri békeküldött is. Bucsuztatásukra megjelent Lukács György Kossuth-díjas akadémikus, a Béke-Világtanács tagja, valamint a magyar politikai, társadalmi és művészeti élet több kiválósága.

/MTI/

M

V é g e